

● „Voronețiană“

O nouă manifestare de prestigiu la Suceava: Expoziția-concurs de artă plastică „Voronețiană“, aflată la a VIII-a ediție. Expoziția, deschisă în cinstea marii aniversări de la 23 August, organizată sub egida Comitetului Județean de Cultură și Educație Socialistă, în colaborare cu Uniunea Artiștilor Plastici, a reunit 74 de lucrări semnate de 41 de plasticieni din 11 județe ale țării și din Capitală. Prin largă sa deschidere tematică și diversitatea formelor de expresie, prin mesajul de profund umanism al creațiilor propuse, expoziția s-a constituit într-un moment reprezentativ pentru configurația actualului spațiu plastic românesc. (I. B.)

● Șezători literare

Sub egida Cenaclului din Suceava al Uniunii Scriitorilor, la Liceul Economic și de Drept Administrativ din municipiu a fost organizată o șezătoare literar-muzicală dedicată marilor evenimente politice ale anului. Și-au dat concursul poezii Viorica Petrovici, Liviu Popescu, Ion Drăgușanu, Arcadie Arbore, Marcel Mureșeanu și Gheorghe Istrate (București), precum și tinerele soliste Carmen Macovei și Doina Șutu. Tot în ultima perioadă membri ai aceluiași cenaclu (Ion Beldeanu, George Damian, Octavian Lazăr, Constantin Ștefăniuc) s-au întâlnit cu cititorii din Siret, Zamostea, Cimpulung Moldovenesc, Suceava. Cu acest prilej autorii au citit din creațiile lor și au acordat autografe pe ultimele lor apariții editoriale. (I. B.)

● Baia — filie de istorie

La Baia, fostă reședință voievodală a Moldovei, a avut loc tradiționala suită de manifestări culturale-educative Baia — filie de istorie. Cu acest prilej, în școlile, căminele culturale și unitățile economice din comună au fost organizate acțiuni consacrate cărții și filmului, schimburi de experiență, seri de poezie, simpozioane, spectacole artistice.

Un moment deosebit l-a constituit inaugurarea punctului muzeistic „Casa de sfat și cetire“, deschis în incinta fostului local numit astfel și reorganizat în acest scop. (I. B.)

● Casa tehnicii din Radauți

Zestrea așezămintelor sucevene de cultură s-a întregit recent cu un nou obiectiv: „Casa tehnicii“ din orașul Radauți. Dotările de care aceasta dispune oferă cadrul propice afirmării creației tehnico-științifice. În cadrul „Casei tehnicii“ funcționează, între altele, o bibliotecă, o sală de expoziții, un cabinet tehnic, o sală de proiecții și o sală de lectură. În deschidere, aici a fost prezentată expoziția „Valorificarea superioară a materialelor refolosibile“. (I. B.)

● Expoziție

O vrednică absolventă a Liceului de Artă Plastică „Octav Băncilă“ din Iași, Camelia Sadoveană, expune la Galeria de Artă din Suceava un substanțial grupaj de uleiuri și acuarele. Pentru ea lucrează talentul și timpul și poate chiar o birșia ei bucovineană, mai toate cele cu care ochiul se întâlnește, în pinzele foarte tinere autoare, existând demult în spațiul acesta locuit de frumuseți. (I. M.)

REALIZATORI: Ion BELDEANU, George DAMIAN, Ion CARP FLUERICI, Mihail IORDACHE, Gh. LUPU, Marcel MUREȘEANU, Ion PARANICI, Mircea TINESCU, Alexandru TOMA.

Tehnoredactare: Valentin MILICI

COMITETUL JUDEȚEAN DE CULTURĂ ȘI EDUCAȚIE SOCIALISTĂ SUCEAVA
Str. Mihai Viteazul nr. 48



Traian BENTĂ:

SĂRBĂTORILE PATRIEI

CADRAN

Din nou despre reportaj

Continuă să se discute despre reportaj, ceea ce vrea să însemne că și aici mai sunt încă multe de făcut. Adevărul este că supralicitate metaforizării, cu rezulitate notabile într-o primă perioadă, a început să dea semne de oboseală. Cititorul, se pare, arată mai puțin interes pentru descrierile „fastuoase“ și lirismul grandilocvent, rămânând circumspect la strădaniile autorilor în cauză de a scoate din ficte mărgele sculptate din pietre prețioase. Sunt preferate în schimb relatările spontane, chiar nude în aparență, dar dincolo de care mustește viața în ipostazele ei previzibile și imprevizibile.

Cei mai mulți dintre condeierii de ultimă oră ai genului practică

în mod curent exercițiul de presă. Ei sînt de fapt cronicarii istoriei la zi, mereu în contact direct cu ceea ce se întâmplă pe stradă, pe șantier și tarlate sau în halele industriale. Botoșăneanul Corneliu Filip se numără printre aceștia. O nu prea îndelungată experiență de reporter radio i-a permis cunoașterea zonei în care se află, fapt pus în evidență de însemnările sale reunite recent între copertile cărții intitulată simplu „Secvențe botoșănene“. El pune la îndemîna celor interesați nu un ghid turistic (volumul apărut în Editura Sport-Turism), ci mai degrabă un îndreptar de călătorie documentară. O asemenea întreprindere presupune desigur selecția reperelor. Așadar Corneliu

Filip ne face cunoștință cu oamnenii locurilor, ne poartă prin câteva așezări în care descoperim mutațiile produse în ultimele decenii, ne invită la plăcute popasuri de agrement. „Secvențele“ sale acumulează multe informații. Din dorința de a fi cît mai exact, C. Filip se pierde într-un hăgiș de date și precizări în detrimentul acurateții stilistice. Se resimt apoi „ticurile“ profesionale (specifice reportajului vorbit). De unde se vede că și reportajul care refuză literaturizarea își caută încă „jăgașul“ propriu. Utilă prin însăși destinația sa, cartea poate fi considerată un exercițiu necesar pentru viitoarele consemnări ale lui Corneliu Filip.

Ioanid DELEANU

FELURIMI

Glasul înaintașilor

„Trebuie să fim un stat de cultură la gurile Dunării... S-o facem mare pe țărișoara noastră prin roadele muncii noastre și prin mărima vredniciei noastre“. (Mihai Eminescu)

„Eu cred în viitorul culturii române mai mult decît în viitorul culturii europene“. (Mircea Eliade)

„Toți românii anonimi, care de-a lungul secolelor noastre primordiale au creat limba românească, au colaborat la poezia lui Eminescu“ (Lucian Blaga)

„Am străbătut un lan de grîu ce se întindea de la o zare la alta și am ajuns la capătul lui mai înțelept decît dacă aș fi citit cartea unuia dintre marii înțelepți ai lumii“. (Geo Bogza)

„Soarta este scuza celor slabi și opera celor tari“. (Nicolae Titulescu)

Dumitru BRADĂȚAN

Poezia în Bucovina

(urmare din pag. 1)

o epopee — Descălcareea lui Dragoș în Moldova — aproximativ după modelul lui Heliade-Rădulescu, pe care nu o termină. Poemele sale epice (*Trei frați orjani*, *Piatra Corbului*, *Șoimul*), fabulele și cîntecele, majoritatea cultivînd un ruralism idilic și lipsit de tonus, nu se ridică deasupra literaturii comune de manual. Dincoala însă de valoarea în sine a scrierilor lor, cei doi poeți au meritul de a fi citorii unei adevărate mișcări poetice în Bucovina. Încă de acum apar câteva din caracteristicile ei permanente: tradiționalism declarat, de unde un ruralism aproape exclusiv, patriotism fervent, fidel întru totul programului *Daviei literare*, sentimentalism nedisimulat, cultivat chiar cu consecvență ca virtute lirică. Și asta vreme de mai bine de cincizeci de ani, timp în care poezia românească cucerea și alte orizonturi.

„Bucovina nu este numai explicabilă ci justificată: în condițiile politice existente în teritoriul românesc anexat de Austria, literatura trecea, înainte de orice, un instrument de afirmare a ființei naționale; în acestui deciderat, orice alte ambiții erau pătaleu.

Vreme de douăzeci de ani literatura Bucovinei rămîne iarăși fără un organ de presă specializat. Două publicații efermere — *Aurora română* (1881—1884) și *Încercări literare* (1892—1893) au o semnificație mai mult culturală. Scriitorii ei erau obligați să semneze la reviste din Transilvania sau din România. Abia între 1891—1897 apare *Gazeta Bucovinei*, cu un supliment pentru sate — *Foaia sateanului* —, care urma unei publicații cu caracter politic apărută la Suceava — *Gazeta politică* —, înființată de societatea *Concordia*. Ținuta ei literară este asigurată, la început, de Pompiliu Pipos, fost redactor al *Tribunei*, apoi de G. Bogdan-Duică, conducător al revistei între 1883—1894. Pînă la un punct, *Gazeta Bucovinei* continuă programul revistelor care i-au premers: „Noi nu reprezentăm republica scriitorilor români din patrie; alături de mai vechile preferințe, cărora li se adaugă Eminescu, apar nume noi: G. Coșbuc, Al. Vlahuța, D. Nanu, Tr. Demetrescu, B. Ștefănescu Delavrancea, N. Gane ș.a. Scopurile urmărite erau aceleași: popularizarea scriitorilor naționali și înviorarea mișcării literare proprii. O nouă generație de poeți se ridică la sfîrșitul secolului trecut și începutul veacului nostru; mulți dintre ei trăiesc

momentul revenirii între granițele țării, alții se sting înainte de a vedea împlinită. Chiar dacă marea lor majoritate vîstu căruia își închinaseră vocația artistică intrat în pasivul istoriei literare, numele lor, relativ numeroase, vorbesc despre o înflorire fără precedent a poeziei în Bucovina: Teodor Robeanu, C. Berașanu, T. Bocancea, V. Calmucchi, Iorgu G. Toma, Sever Beuca-Costineanu, A. Forgaci, Nișcu Dracea, C. Drăcinschi, Gavril Rotică, I. Cocirlă-Leandru, G. Voevidca ș.a. Meritul lor principal stă în contribuția la sporirea tonusului conștiinței naționale a românilor din provincia detrușă. Aproximativ același grup colaborează și la ultima publicație literară însemnată a Bucovinei de dinainte de unire, *Junimea literară*, editată la Cernăuți, apoi la Suceava, între 1904—1914 și din nou la Cernăuți. Programul ei li continuă consecvent pe al celor care i-au premers: „Noi nu reprezentăm numai arta, frumosul menit a înobilă sufletul omenească și a ne ridica în sfera luminoasă, noi reprezentăm și ideea națională. De aceea și creația lor se menține pe linia deschisă de poezii de la *Foia societății*...“, continuînd astfel tradiționalismul bucovinean. Totuși tendințele inovatoare, fie și timide, nu ocolește și această subdiviziune a poeziei românești. G. Rotică, dominat, pînă la a-i pastă, de Coșbuc și Goga, este în direcția poeziei idealurilor naționale, cel

mai realizat poet bucovinean din această generație. De la un capăt la altul, primele sale două volume, *Poezii* (1909) și *Cîntarea suferinței* (1916—1917) sînt replica din nord la glasul de tribun al lui Goga: „Hotar! Un briu stropit cu lacrimi ce-ncege-o sîngerată țară; / Un briu cernit pe care-apașă blesteme multe și ocară... / — Au ridicat movile de țernă, cuprînsul prăzii să-l însemne, / Și zisule-au cei tari: hotare, unor nelegiuite semne“. Doar ultimul volum, *Paharul blestemat* (1924) marchează o tardivă și cu totul parțială deschidere către simbolism. În schimb poezia lui Teodor Robeanu (George Popovici), funciar romantică, se apropie de la început, desigur intuitiv, de fruntariile simbolismului nostru de pînă la Bucovina, însă fără a le trece. Există totuși suficiente semne că, în alt context literar, ar fi putut-o face fără nici un efort: imaginile se construiesc adesea prin tehnica sugestiei, stări de suflet muzicale sînt schițate intenționat evanescent, nu fără un anumit rafinament, plămînuirile feminine au grația boticelliană a fecioarelor lui Ștefan Petica. Cîlalți poeți amintiri rămîn fideli unui semănătorism coororat de aventuri naționale protestatavare avînd o importanță cu totul locală.

După unirea din 1918 poezia din Bucovina va cunoaște evoluții substanțiale.